《穿越圣经》

但以理书(2)但以理立定心志要遵守神给以色列百姓的律法, 这就是他的见证(但1:4-13)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》 这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了但以理书1:1-3的内容,让我们先来重温一下。

但以理书的作者是先知但以理,记载了忠于神的犹大人被掳期间的历史,显示神如何主宰天地,控制自然界的力量及国家的命运,并看顾神的子民。

但以理书的写作对象是被掳至巴比伦的犹大人和所有神的子民,写作时间大约在主前 535 年, 而所记录的事件发生于主前 605-535 年间。本书的背景是主前 605 年,但以理被掳至巴比伦, 其后在尼布甲尼撒、伯沙撒、大利乌和古列王朝中共任职六十年。

但以理书的钥节是 2:22, 经文记载:"他显明深奥隐秘的事,知道暗中所有的,光明也与他同居。"

书中出现的人物主要包括:但以理、尼布甲尼撒、沙得拉、米煞、亚伯尼歌、伯沙撒、大利乌等。书中记录的事件发生地主要有:尼布甲尼撒的王宫、火窑、伯沙撒的宴会宫殿、狮子坑等。

从但以理这卷书所记载的异象中,我们可窥见神对各时代的计划,包括弥赛亚的降临。

地震可破坏房屋之根基、飓风可卷走人一生的财富、暗杀者的子弹可改变国家的历史、酗酒的司机可夺去无辜者的生命、离婚可拆散家庭;这些悲剧及不幸,都使世界变得邪恶与可怕。不断的轰炸、政变、谋杀和灾害,使人怀疑神的存在或能力,在悲痛与失望中,人们不禁哭问:神在哪里?

二千五百年前,但以理与其他犹大人随着犹大国灭亡被掳至巴比伦。面对自负的暴君和众多 偶像崇拜者,勇敢的但以理不但没有屈服、沮丧,反而更坚信神。他清楚知道神大有权柄, 神对众民族和个人有神的计划。但以理书正是围绕着神的权威至高无上这个真理来展开的。

但以理书先简述巴比伦王尼布甲尼撒攻破耶路撒冷,之后转而描述但以理和他三个同伴:哈拿尼雅、米沙利和亚撒利雅。他们在巴比伦担任要职,但以理更因为能够为国王圆梦而地位显赫。这些梦均展现了神的计划。书中也描述了但以理那三个同伴的事迹,他们因拒拜金像被处以火刑,但因神拯救而免于灾难。5章描写伯沙撒惊睹神的话现于墙上的情景。但以理曾预言:巴比伦将被玛代及波斯所灭。当夜,玛代人果真灭了巴比伦国。

但以理成了大利乌王最信任的谋士之一。其他官员嫉妒他的地位,进而奏请国王降旨不许祷告,借此要置但以理于死地。但他仍向神祈祷,结果被扔进狮子坑中。神彰显大能,封住狮子的口,拯救了但以理。

全书的后半部记述但以理在伯沙撒和大利乌年间见到的异象,并以在古列年间所见异象作结尾。这些异象勾划了神的计划和神的救赎,被认为是解释所有圣经预言的关键经文。

神一直主宰这个世界和人类的命运,神就在我们当中。尽管有许多令人不安的新闻和生活压力,我们仍可确信神管理着这个世界。从但以理书中,我们可看到神的工作,并在神的权柄、大能中找到自己的安全港。

但以理出生于约西亚时代中期,在犹大改革图新中长大。他可能听说过耶利米,在但以理书里也提到那位先知。主前 609 年,约西亚王在一场与埃及的战争中被杀。之后,犹大国又回复昔日与神背道而驰的生活。

主前 605 年,尼布甲尼撒作巴比伦王。同年九月,他率兵入侵巴勒斯坦,围攻耶路撒冷,犹 大沦为他的附庸国。为了显示其权威,尼布甲尼撒将许多耶路撒冷的能人智士和漂亮女子掳 到巴比伦。但以理便是其中一员。

当时巴比伦王尼布甲尼撒称霸世界,攻占各国,所向披靡,令人闻风丧胆。每当他征服一个国家,都把战败国中的富人和才智之士掳回巴比伦,让当地的穷人随意分占战败国的土地,此后平静度日。这做法使战败国的人民对巴比伦王朝忠心臣服,同时确保有稳定的人才来管理巴比伦王朝。

神有时会让祂自己的工作受挫。在这例子中,巴比伦人侵入耶路撒冷的圣殿,将殿内用来敬拜神的器皿掠夺到他们的神庙里,以供奉他们的神。神的子民定会为此深感失望。当教会遭受破坏、分裂,因财政困难而关闭,或因丑闻而声誉受损时,我们会感到沮丧不已。我们虽然不知道神为什么会允许祂的教会遭遇这些灾难,但正如那些目睹圣殿遭亵渎的犹大人一样,我们定要相信神仍掌管着一切,并看护那些信靠祂的人。

接下来,我们继续研读与查考但以理书 1:4-13 的内容。

但以理书 1:4 记载:"就是年少没有残疾、相貌俊美、通达各样学问、知识聪明俱备、足能侍立在王宫里的,要教他们迦勒底的文字言语。"

我告诉你,圣经不是由一群无知的人写的。摩西通晓埃及一切的智慧,埃及是很先进的,埃及人知道太阳的距离以及地球是圆的。后来出现了一些希腊人,他们却认为地球是平的。这些人是当时的"科学家"。当时的科学说地球是平的。圣经却不是这样教的,根据以赛亚书 40:22 的记载,圣经说地球是圆的。

但以理是个杰出的年轻人。在尼布甲尼撒的皇宫里接受测验的人员中,但以理必定是最优秀的。新约的使徒保罗写了很多书信,他也是很出众的。这些优秀的年轻人所接触的是当时的学问。但以理是很杰出的年轻人,受过很高的教育。不要轻视当时的学问。他们在知识上、科学上,以及其他领域上,都是很先进的。但以理就是成长在这样的环境中。

巴比伦对犹太俘虏的栽培,表现在"教育"和"抚养"两个层面。这些都是为了使他们忘记祖国,预备服事巴比伦,就如巴比伦人一样。根据但以理书 5:30 和 9:1,以及以赛亚书 13:19 的记载,"迦勒底人"原是指征服巴比伦而建立迦勒底王朝的种族。然而在但以理书 1:4 中,这个词指知识阶层,他们有很深的天文学造诣,起到了教导和保存传统学问的作用。

巴比伦人训练一群犹大青年到朝中服务,以赢得被掳的犹大人的民心,使其能归顺朝廷。巴比伦人所用手段包括:第一,给他们取巴比伦名字,建立归属感;第二,给他们三年的时间接受训练;第三,让他们学习巴比伦的语言,包括甚难拚写的古代苏默和亚喀得楔形文字,以及当时通用容易拚写的亚兰文;第四,让他们享用上好的饮食。但是但以理和三位友人虽然入选,却拒绝酒肉,宁可吃素菜、遵守律法,也不食用不洁净或祭过偶像的食物。他们这种严谨的态度,当和犹大国因违背律法而受被掳受罚有关,宁死不愿重蹈覆辙。

但以理书 1:5 记载: "王派定将自己所用的膳和所饮的酒,每日赐他们一分,养他们三年。满了三年,好叫他们在王面前侍立。"

这当然是异教徒的食物,包含了不洁净的动物。但以理和三位友人是犹大人,他们遵守摩西律法,从小就知道什么可以吃、什么不可吃。

但以理书 1:6-7 记载:"他们中间有犹大族的人:但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅。太监长给他们起名:称但以理为伯提沙撒,称哈拿尼雅为沙得拉,称米沙利为米煞,称亚撒利雅为亚伯尼歌。"

太监长竟然把但以理和三位友人的希伯来名字,改成异教的名字:但以理的名字被改成伯提沙撒,意思是"巴力的敬拜者",巴力是异教的神;哈拿尼雅的名字被称为沙得拉,米沙利则被称为米煞,亚撒利雅被称为亚伯尼歌。我猜这四个年轻人是巴比伦王整个智囊团中最聪明的。巴比伦需要头脑最好、身体最健壮的人才。犹大来的这四个年轻人被挑出来,好让我们认识他们怎样为神挺身而出。如果这些人的年纪和但以理一样,我看他们大约在十七岁左右。

改名是征服者对被征服者所施行的一种政策。这意味着被征服者要完全接纳征服者的生活方式,且要丧失民族性。更改这四位少年的名字,是为了使他们被巴比伦同化,这也是对以色列信仰的政策性挑战。

如果但以理和三位友人要参理朝中事务,就必须首先取得巴比伦的公民权,所以王宫给他们改换新名。这些年轻的犹大人既然成了巴比伦的臣民,就担负着处理朝中事务的责任。虽然他们改换了新的名字,但是他们却立志忠于独一真神。

但以理书 1:8 记载:"但以理却立志不以王的膳和王所饮的酒玷污自己,所以求太监长容他不玷污自己。"

但以理真的愿意为神挺身而出,而且他还是在异教的宫廷里呢。在正常的情况下,这是不可以的。显然但以理没有想要取悦尼布甲尼撒。但以理的决定没有反映出现代人所喜欢的妥协。 在我们周围到处可以看到这样的人;但以理却没有随从一些流行而错误的哲学,例如"如何 赢得友谊和影响人们"、"积极思考的力量"等等。

但以理也不跟着投机的政客说:"在巴比伦,就要生活得像巴比伦人。"但以理不效法这个世界,但他的心意因神而更新变化,神的旨意是他人生追求的目标。神在每个时代都会保守犹太余民,但以理和他的朋友就是这些余民的代表。这就是保罗在罗马书 11:5 所说的:"如今也是这样,照着拣选的恩典,还有所留的余数。"

这些年轻人不想吃王的膳食;他们不吃巴比伦的食物。其实巴比伦王是要把他们洗脑,让他们从里到外都像巴比伦人。他们要吃巴比伦人的食物,穿巴比伦人的衣物,也像巴比伦人那样思考。但是但以理和他的朋友要遵守摩西律法,要按照神对百姓的吩咐行。利未记 11:44-47 记载:"我是耶和华—你们的神;所以你们要成为圣洁,因为我是圣洁的,你们也不可在地上的爬物污秽自己。我是把你们从埃及地领出来的耶和华,要作你们的神;所以你们要圣洁,因为我是圣洁的。这是走兽、飞鸟,和水中游动的活物,并地上爬物的条例。要把洁净的和不洁净的,可吃的与不可吃的活物,都分别出来。"

有些肉类是明确禁止的,这都列在利未记里了。此外,拜过外邦偶像的肉类,对敬虔的以色列人来说,也是不可以吃的。也许但以理和那几个希伯来年轻人是拿细耳人,他们也不能喝酒。民数记 6:3 记载:"他就要远离清酒浓酒,也不可喝什么清酒浓酒做的醋;不可喝什么葡萄汁,也不可吃鲜葡萄和干葡萄。"他们遵守以赛亚的命令,以赛亚书 52:11 记载:"你们离开吧!离开吧!从巴比伦出来。不要沾不洁净的物;要从其中出来。你们扛抬耶和华器皿的人哪,务要自洁。"可是,今天的信徒已经没有饮食的禁忌。在哥林多前书 10:25-27,保罗说:"凡市上所卖的,你们只管吃,不要为良心的缘故问什么话,因为地和其中所充满的都属乎主。倘有一个不信的人请你们赴席,你们若愿意去,凡摆在你们面前的,只管吃,不要为良心的缘故问什么话。"在哥林多前书 8:8,保罗又说:"其实食物不能叫神看中我们,因为我们不吃也无损,吃也无益。"这几个希伯来的年轻人根据摩西律法作决定,他们要持守信仰。

这里戏剧性地描述了但以理和他的三个朋友拒绝王的酒膳,决定吃素菜、喝白水,并付诸行动的场面。因为,王膳中鱼和肉可能还带有血、不洁净的动物或已祭过偶像的食品。但以理和三位朋友之所以如此立志,并非出自一般的民族主义冲动,乃是为要遵行犹大律法中的饮食律例,以防沾染不洁。

巴比伦是一个彻底奉行异教道德体系的国家。我们完全可以肯定但以理和三位友人受到的训导,时常都违背神的律法和公义的原则。他们得到了与尼布甲尼撒王一样的膳食待遇,这些食物和酒,可能是已经供奉和祭祀了偶像的东西,违背神的律法的,而酒的致醉性,又会使人反应迟钝。

但以理从起初就立定心志不玷污自己,即使失丧自己的生命,他也不愿意在自己的信仰上折衷妥协。我们应当注意到但以理的宝贵之处:此时的但以理已经不能在父母的教导下作出抉择,但是因自小心中就存着对神和神律法的挚爱,他就一直从内心渴慕事奉神。

那些面临试探时仍然定意忠心持定神真道的人,必将得到神的坚固保守,并能为神站立得稳。相反,从起初就没有立定心志要忠于神的人将很难抵挡罪恶,也很难保守自己不效法世俗之道。

但以理书 1:9 记载:"神使但以理在太监长眼前蒙恩惠,受怜悯。"

但以理已经得宠了,这绝不是意外。神帮助但以理,就像神帮助在埃及的约瑟一样。

神使想持守纯正信仰的但以理与三位朋友蒙恩惠、受怜悯,使有义务服从王命的太监长,找到了可以帮助但以理的方法。由此可知,神常常与那些跟随自己的忠心之人同在,并且在其遭受试探的时候或在重要的时刻,为之开出路。哥林多前书 10:13 记载:"你们所遇见的试探,无非是人所能受的。神是信实的,必不叫你们受试探过于所能受的;在受试探的时候,总要

给你们开一条出路,叫你们能忍受得住。"

但以理书 1:10 记载:"太监长对但以理说:'我惧怕我主我王,他已经派定你们的饮食,倘若他见你们的面貌比你们同岁的少年人肌瘦,怎么好呢?这样,你们就使我的头在王那里难保。'"

太监长不想强迫这几个年轻人,但他实在很为难。他陷入了两难的困境。他很喜欢但以理,但他该怎么做呢?

但以理书 1:11-13 记载:"但以理对太监长所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅的委办说:'求你试试仆人们十天,给我们素菜吃,白水喝,然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌,就照你所看的待仆人吧!'"

"素菜"是指谷类。但以理的意思是:"请让我们吃些谷类,几天以后就看得出我们还是很好的,我们会和他们一样健康。"

换句话说:"请让我们试试,吃几天,看看我们是否和其他的人一样健康。"神让但以理在委办面前得宠,所以委办决定试试看。圣经告诉我们,但以理决定拒绝巴比伦的食物,这是他"内心定意要做的事"。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再作说明;若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!